

త్రోగుణాలు- భగవద్ గీత

Dr S. Ramadevi

Associate professor in Sanskrit

Sri Ramachandra Arts and Science College, Hyderabad

సత్యం రజస్ తమ ఇతి గుణాః పరకృతీ సంభవాః | అంటుంది ఉపనిషత్ సారమైన భగవద్ గీత. ఈ వాక్యం ఎంత పాదోద సత్యాయానో ఆవోషకరోసతునందో, అంతకన్మా పాదోద వోషయానో, ఆశ్చర్యకరమైనదో, మనం జీర్ణించుకోలేనదో అయిన ఇంకొక ముఖ్య వోషయానో శ్లోకం రాండో పాదం బయటపాడుతునదో. మనం, మనుషులం, పుటటడంతోనే సంకృత్యతతో మడుతునా మట . - నోబధోనంతో దోహో దోహోనమవయయమ్. ఈ సత్యవరజస్ తమో గుణాలు అవయయమైన దోహోనో దోహోలలో బంధోసతుననాయట. ఆతమ నోతయమూ, సత్యయమూ, చైతన్యయమూ అయినప్పటికీ మాయ లోక పరకృతీ కారణంగా మన చేత తాలొయబడక ఎప్పటికీ ఈ దోహోలలో బందోలం గా మోగులుతుననాము. మనలోనో పరపంచలలో పడోనోదో, ఈ పరపంచలలో పరవరతోపచోనోదో, చోవరొకీ ఈ పరపంచానోనోచో వోడోపొచోదో కూడా ఈ త్రోగుణాలతో అనో, మనం పరయతోనోచో ఈ త్రోగుణాలమోద పటటు సాధోచో ఈశ్వరుణో చోరవలననో, అప్పడు పునరావృత్యో రహిత స్థితో (త్రోగో ఈ లోకం లోకొ రానవసరలనో స్థితో) కలుగుతుందనో భగవానుడు త్రోగో త్రోగో చాపతూ ఉంటాడు అలుపు లోకుండ.

గుణం అంటే తాడు అనో అర్థం సంస్కృతంలో. త్రోగుణాలు మూడూ మనలోనో కటటోనో మూడు తాళ్ళు. భగవద్ గీతలో ఒక అధ్యాయమంతా ఈ త్రోగుణాలమోద వోవరణనో. శ్రోకృషణ భగవానుడు గుణతోరయవోభాగయోగమనన పోరుతో పధనాలుగో అధ్యాయంలో ఈ త్రోగుణాత్మకమైన పరకృతీనో, ఈ త్రోగుణాల లక్షణాలను, ఈ త్రోగుణాలు పరతో మనోషలో ఎటలా ఉంటాయో, ఏ ఏ హాళ్ళలో ఉంటో ఆ మనుషుల పరవృత్యో ఎటలా ఉంటుంది అనన వోషయానోనో దాదాపు ఇరవై ఏడు శ్లోకాలలో మహా వోషులంగా సప్షటంగా అర్జునుడొకీ వోవరొసతాడు. ఈ త్రోగుణాలు మానమలం మన నోతయ జోవోతంలో పరవృత్యో నోవృత్యో అనన రాండు వోధాల్మైన ధర్మాలను నోరవరతోచడం లో ఎటువంటో పాత్రోర పోషోసతాయో అనన వోషయానోనో కూడా వోవరంగా చాపనో భగవంతుడు అర్జునుణో నోసతోర్రోగుణయం అలవరుచుకోమంటాడు. భగవద్ గీత పరధానంగా చాపనోదో జన్మరాహోతయనోకీ మానమలం ఏం చేయాలోనో ఉంటుంది, ఏ బంధాలను దాటవలనో ఉంటుంది అనో కదా. అయితో, ముందు మనోషోకీ తనాటలా బద్ధుడమతుననాడో తాలొసతోనో కదా వోముకోతుడవడానోకీ పరయతోనోచగలడు.

సత్య వరజస్ తమస్సులనో ఈ మూడు గుణాలు మనలోనో ఉంటూ, మన వయకోత్యోనోనో నోరమోసతాయో. ఏ గుణం ఎకోకువగా ఉంటుందో దానోనో బటటో మానమల పరవరతోన ఉంటుంది. మనోషో సంఘజోవో. సంఘం నోరామయంగా ఉండాలంటో అదో మంచో వయకోతుల కారణంగానో సాధయమమతుంది. తన యోకోక ఉనోకీ, అసతోత్యోవం సంఘం యోకోక ఉనోకీ అసతోత్యోనోకీ కారణం అనన సత్యాయానో గుర్రోగో వయకోతులు పరవరతోసతో అప్పడు ఆ సమాజం సమాజంలాగా ఉండగలదు. లోకపోతో సమాజం "సమాజం" అవగలదు. అటలా కాకుండ

చూసుకోవలసిన బాధ్యత పరతో ఒక్కకరదో. అందుకుగాను దోహదపడేదో ఈ మూడు గుణాల గురించిన అవగాహన. ఈ తోరగుణాలపై ధ్యానం ఉంచో, అందరికో ఆరోగ్యకరమైన ఆమోదయోగ్యమైన వాతావరణం నౌలకౌలపాలంటో సత్వగుణాన్వితో పొందోచుకునో రజోగుణాన్వితో అధీనంలొఉంచుకునో, తమోగుణాన్వితో అధిగమించగలగోతనో సాధ్యపడుతుందో. బుద్ధిజీమలమైన మానవులలో అటువంటి ఎరుకను కలిగించగలవాడు గురువు. అందుకో అవతార పురుషులయిన రామ, కృష్ణులకు కూడా వానోనుదనోనుగా వశోషోత వోశోవామోతోర మౌదలైన గురువులు. నా ఈ వ్యయోసంలొ సంఘం నోరమాణానోకో, వ్యయోషోటోగా ఎదోగో మనోషో సమోషోటో నోరమాణానోకో సర్వైన గురువు ఆవశ్యకత గురించో, పరతోయోకోచో వోశోవామోతోర ఋషో వాల్మీకో రామాయణంలొ, మరీయు రామాయణ కల్పవృక్షంలొ వర్ణించబడిన వోశోవామోతోరుడో హతోర పరీచయం పరధానంగా తోసుకోవడం జరగోందో.

- మనలొపల దాగో ఉన్వ చొడుపైన వాలుగును పరసరొపచోసో, జోశానంతో కడగోయాలో. వోవోకమనో కతోతో రుభోపొచో అహంకారం మమకారం. లొపొచోన కొరణంగా, అదుమలొ పొటొలుకొగలగొన అవసరానో గురొతోచో కూడా అవలంబొచక పొవడంతో వ్యయవసోధ లొ ఎటువంటి దురొభరమైన పరొసోధోతులను ఎదురొకోవలసో ఉంటుందో అన్వ వోషయం పరధానంగా చరొచొచబడుతుందో.

-ముందుగో సత్వ గుణం ఉన్వ మనోషో ఎటొలా ఉంటాడు, ఏం చోసోతాడు, ఏం చోసోతో తనకో, తనుంటున్వ సమాజానోకో సోవసోధత, సుఖం, శాంతో, చోవరగా జననమరణ చకోరం నుండో వోముకోతో దొరుకుతుందొ, భగవదొగొతననుసరొచో చరొచొచడం,

- రజో గుణం ఉన్వ మనోషో లకోషణాలొంటో, ఆ వ్యయకోతో చోసో పనులు లోక ఇతరులను పరొరొపొచో చోసో పనులు అతనోకో/ఆమొకో ఎటొలా వ్యయకోతో పరయొజనకరంగా లోక వోధోవంసకంగా ఉండగలమ అన్వ వోషయం చరొచొచడం,

- అటొలాగో తమో గుణం లకోషణాలొంటో, ఆ గుణాలు ఉన్వ వ్యయకోతో తనకూ, సమాజానోకో కూడా ఏవోధంగా నష్టం కలిగొసోతాడు అన్వ చరొచ పరధానమైన అంశాలు.

సత్వ గుణం -

భగవానుడంటునోనాడు- సత్వంనోరొమలమైనదో. అందుకో పరకాశకము, నోరుపదొరవము.

"తతోర సత్వం నోరొమలతోవతో పరకాశమనామయమో, సుఖసంగోన బధోనాతో జోశాన సంగోన చొ నఘ."(6)

సత్వగుణం మనోషోకో సుఖాన్వితో కలిగొసోతుందో. సత్వం వలన జోశానం కలుగుతుందో. ("సత్వం సుఖో సంజయతో ".9) మనోషోలొ నవదోవారాలలొ పరకాశం వొలిగొనమడు అతనొలొ సత్వగుణం వృద్ధోచొందొనదనో, ("సర్వదోవారోషు దోహోసోమోనో పరకాశ ఉపజాయతో, జోశానం యదొ తదొ వోదోయాతో వోవృద్ధం సత్వమోతోయతో" 11); అతనో మణ్యకరొమలవలన నోరొమలమైన సాతోవోకమైన సోవభావం సోధోరపరుచుకోగలడనో (" కరొమణః సుకృతసోయాహూః సాతోవోకం నోరొమలం ఫలమో, 16);

సత్వగుణం అధొకంగా ఉన్వమడు మరణొసోతో ఉతోతమజోశానులు వోళోళో అమలలొకాలకు వోళోతాడు ("యదొ సత్వో పరవృద్ధో తు పరలయం యతో దోహోభ్యతో, తదొతోతమవోదొం లొకొనమలొనో పరతోపదోయతో" . 14); సత్వం వలననో జోశానం మడుతుందో ("సత్వోవతోసంజాయతో జోశానం". 17), సత్వ గుణ సంపనోనులు దోవలొకాలలొ మడుతారు ("ఊరొధోవం గచోఛంతో సత్వసోధా".18) అనో.

రజోగుణం గురించిన వోవరణ-

రజసో రొగొతోమకమైనదట. ("రజో రొగొతోమకం వోదోధో" 7)అదో కరోకను, ఆసంగొనో మటొటొసోతుందో; (" తృషోణా సంగ సముదోభవమో ". 7); ఈ రజోగుణం

మనోషీనో పనులు చేయడానికి ప్రారంభించి ఆ పనులలో బంధిస్తానని ("తననోబద్ధనాతో కర్మమసంగనే దహ్మనమ్ " 7); మనోషీలో లోభం, ప్రవృత్తత, అశాంతి, స్పృహ ఎక్కవగా కలిగినాడు, ఆ మనోషీలో రజోగుణం వృద్ధి పొందినదని అర్థం. (లోభః ప్రవృత్తతారంభః కర్మణామశమః స్పృహ, రజస్యతానో జాయంతే వృద్ధి...". 12); సత్వగుణం ఫలం జ్ఞానప్రపాత అయినట్లైతే రాజసీక గుణం వలన ఫలం లోభం. రజస్సు దుఃఖానోకీ కారణం- ("రజస్సతు ఫలం దుఃఖం ". 16)రజస్సు ప్రధానంగా ఉన్నాడు మరణించిన మనోషీ తనవలననే పనులయందు ఆసక్తి కలిగిన వారి కుటుంబంలో, తర్రోగి మనోషీగానే మడతాడు- ("రజస్ ప్రలయం గత్వా కర్మమసంగోషు జాయతే ".15).

ఇక తమోగుణం గురించిన అవగాహన కల్పిస్తానని భగవానుడు- తమస్సు అజ్ఞానం వలన మడుతుంది. ("తమస్సత్వజ్ఞానం.8) "; తమస్సు ప్రారంభమవుతుంది అంతా చీకటిలో. అవేకం, పనులలో అనాసక్తి, ప్రమాదం, మోహం మడతాయ్.

"అప్రకాశోఽప్రవృత్తతాశ్చ ప్రమాదో మోహ ఏవ చ, తమస్యతానో జాయంతే వృద్ధి...".12); తమస్సులో మరణించినాడు మనోషీ మూఢులగర్భంలో మడతాడు. ("ప్రలీనస్ తమస్ మూఢయోనోషు జాయతే ". 15); తమస్సు వలన ప్రమాదం మోహమే కాకుండా, అజ్ఞానం కూడా కలుగుతుంది. ("ప్రమోదమోహా తమస్ భవతో అజ్ఞానమేవ చ " 17); చీవరకు అధోగతి పాలై తామసోకులు పశుమలుగా మడతారు- ("అధో గచ్ఛంతీ తామసాః. 18)

భగవానుడు ప్రపంచానో బట్టి మనకు ముందుగా ప్రపక్షమైన సత్యం- ప్రకృతి సూత్రధారణి అని, ఆ ప్రకృతి ప్రతి ప్రాణినో ఈ మూడుతాళ్ళతో బంధిస్తానని. ఆ వంటనే భగవానుడు ప్రపాన మరక గోప్య మాట- " ఈ దహ్మలనో అనో దహారాలలోను జ్ఞానమనే వాలుగు ఎప్మడు కలుగుతుందో అప్మడు సత్వం వృద్ధిలో ఉన్నదని తెలుసుకోమన మాట ". దహ్మ దహారాలంటే ఈ కనను ముక్క చావో. ఈ రంధ్రాలనుండే వాలుగు బయటకు పోయేదో తర్రోగి వీషయాల జ్ఞానం బుద్ధికి చేరవేయో. నోజానోకీ ఈ లోపల వాలుగు, ప్రమాత్మ ప్రకాశము అందరి దహాలలో అనో దహాలలో ఒకటే. కానీ ఆ వాలుగు అందరికీ ఉన్నదనునట్లుగా బయటకు రారు. ఈ మూడు గుణాల యొక్క మూడు రంగులు అడడుపడతాయ్. అందుకే ఆ వాలుగు మూడు రంగులనదదుకునో వస్తానని. తెలుసు ఎరుసు నలుసు. ఈ మూడు గుణాలలో సత్వం స్వచ్ఛమైనదని. అదో స్వచ్ఛతనో ప్రకాశమానం చేస్తానని. ఆ వాలుగులలో అంటే ఆ సత్వమ వాలుగులలో లోకం ప్రపక్షంగా కనపిస్తానని. ఉన్నదనునట్లు. (రంగు కానీ రంగు కదా తెలుసు.) ఉన్నదనునట్లు గా కనపించడం అంటే ధర్మం ధర్మంగా తెలియడం, అధర్మం అధర్మంగా తెలియడం. సాత్వోకత అంటే అదే. సాత్వోకుడు ఎట్లా ఉంటాడు, ఎట్లా ప్రవర్తనోతాడు, అతనోనాలా తెలుసుకోవడం అంటే, ఎవరో ముఖం లో స్వచ్ఛత ప్రవర్తనలలో వేవేకం ప్రతిఫలిస్తాయో అతడు సాత్వోకుడు. ధర్మాధర్మాలు, నయాయనయాలూ తెలియడం, ధర్మం నయాయం శ్రోయోకరమనో తెలిసుకునో దానో హాసించి, , అధర్మం, అనయాయం హాసోకరమనో తెలుసుకునో దానో పరోహారించుకునో, తనకూ, తనుంటున సమాజానోకీ హితమగా పనులు చేస్తే వాడు సాత్వోకుడు. అతనో వలన ఆయనకూ మనకూ కూడా సుఖమే. అటువంటి వారో రాముడు, సీత మొదలైన వారు. మనోషీగా మట్టి ఉత్తమ మనోషీగా ఎదోగో దేమళ్ళయిన వారు.

ఇక రజనీగుణం మలీమే రంగు ఎరుమ. మహా ఆకర్షకం, మహా బంధకారకం . మహా మౌండోదీ కూడా. రాజసం ఉన్ నవాడు మంచో పనులతో చేస్తాడు. కానీ ఆ పనుల వానక ఉద్దేశం ఉన్ నతమైనవో కామ. పేరుకోసం ప్రతిష్టలు కోసం చేసే పనులు. అధికారం చాలాయించడం , దుర్వహణయ్యేగం చేయడం, అందరినీ తన బానిసలనుకోవడం, కోరినదీ దొరకకపోతే కల్లలోలం సృష్టించడం ఇట్లా ఎన్ నో అశాంతినీ ఆగ్రహాన్ నో (తనలో, తన చుట్టుపక్కల) ,యుద్ధ వాతావరణాన్ నో, అభద్రతనీ నాలకొల్పే వైజం రజనీగుణానోదీ. అటువంటి రాజసుల వలన ఎవ్వుడూ సమాజానోకి ముప్పే. దానోకి ఉదాహరణం, రావణుడు,దుర్వయోధనుడు మొదలైన వారు.

ఇక తామసోకుల గురించిన అవగాహన. వీళ్ళను గుర్తించడమే మహా కష్టం. మహా చోక్కు . వీళ్ళు కూడా పైకి శాంతంగానే ఉంటారు. కానీ పైకి కనిపించే వీళ్ళ నోశబ్దత వానక ఉండోదీ సత్వం కాదు, నోసత్వం, బద్ధకత్వం. అనాసక్తత, ఆలస్యం మూలకమైన నోర్ లోపతత. సోపష్టత లోకపోవడం వలన వచ్చిన నోష్కరోయత్వం. మహా సోమరోతనం. చేయాలసిన పనులు కూడా చేయలేనో జడత్వం. నోసోతేజం, తామసమంటేనే చేకటి . మంచోదో చూడోదో తాలుసుకోలేనో అజ్ఞానం. ఆ అవగాహనాన్ నో ఏకాంతం, వైరాగ్యం అన్ న ముసుగువేసుకునో సత్వంలాగా కనోపొస్తాయో. నోజానోకి ఈ మూడు గుణాలు ఎవ్వుడూ కలిసే ఉంటాయో. ప్రతి ప్రాణి లోను ఉంటాయో అనో చాప్ మకున్ నా, ఒక్కొక్క ప్రాణి లో ఒక్కో గుణం ప్రధానంగా ఉంటుందో, మిగతా రెండు గుణాలను అణచిపెట్టో. అయితే జాగ్రత్తగా గమనించిన మనోషీ తనలో ఏక్కువగాఉన్ న తమస్సును తొక్కోపెట్టో ప్రయత్నమార్వకంగా రజస్సును అందుకోవాలో . అట్లాగే రజస్సును అధిగమించో సత్వాన్ నో పొందాలో. కానీ బలవంతంగా కాదు, సత్వబలంతో జయించాలో, రంగు అద్దాన్ నో మార్చో తాలుమ అద్దాలో. కనపడో కనపడకుండా మనలోపల దాగో ఉన్ న చాడుపై వాలుగును ప్రసరింపచేసో, జ్ఞానంతో కడగోయాలో . వోవేకమనో కత్తో ఝోపించో అహంకారం మమకారం మొదలైన ప్రతికూల ధోరణులను ఖండించాలో. మనోషీగా మట్టినందుకు సాఫల్యత పొందడానోకి ఇదో మొదటి మట్టు.

ఈవోధమైన వోవేచన, సత్వగుణ పాంపు తన అభ్యున్ నతో కారకే కాక సమాజ సువ్యవస్థకు దోహదం చేయగలదు. వ్యక్తుల సచ్ఛీలత, సత్వగుణసంపత్తో సమష్టో శ్రోయస్సుకు ప్రధాన కారణం కనుక భగవద్ గీతలోనో ఈ అధ్యాయం తోగుణాలమీద అధ్యయనం చేయాలసిన ఆవశ్యకతను తాలుమతుందో. వ్యక్తో సోవోచ, వ్యక్తో ప్రధాన్ నయత ఉన్ న ప్రసోతుత సమాజంలో సమష్టో భావన దూరమమతున్ నదో. వోశవమంతా అహంతో నోండిపోతున్ నదో. కుటుంబ బాంధవ్యాలు ఛోనోనోభోనోమమతున్ నాయో. అన్ నో రంగాలలో, అన్ నో క్షోత్రాలలో జరుగుతున్ న ఇంత అరాచకం ,అన్ నాయం, అకరమం ,అధర్మం వోధవంసం ఈ మోమోరిన తామసోక రాజసోక ప్రవృత్తులు కల మనుషుల మూలాన్ నో . అందుకే తోగుణాత్మకమైన, అందునా తమస్సు అధికంగా ఉన్ న మన మనోవృత్తులను అదుమచేసుకునో, రజస్సులోకి ఎదోగో, కరమంగా ఆ లక్షణాన్ నో కూడా అధిగమించో, ప్రోయస్సు కోసం కాకుండా నలుగురి శ్రోయస్సుకు దోహదకారో అయిన సత్వగుణాన్ నో అందుకోగోగోతే సమసమాజ నోరమాణం సాధ్యమమతుందో. ఏకాదశ ఇంద్రోయ జయంతో సాధ్యం చేసుకోవలసిన సోవస్థత భద్రత ప్రభుత్వకు ప్రధాన కారణం సత్వ సంశుద్ధో. అదో మన చేతులలోనే ఉందో అంటాడు భగవానుడు.

ఉపయుక్త గోరంథ సూచి:

1. సూరపరాజు రాధాకృష్ణణ మూర్తీ. భగవద్ గోత. శంకరభాష్యము. జననో ప్పరచురణ.హైదరాబాద్. 2004.
2. సూరపరాజు రాధాకృష్ణణ మూర్తీ. కృష్ణణునో పిలుపు. Emesco. 2018.
3. భగవద్ గోతా సర్వవస్వము. యల్లంరాజు శ్రోతనీవాస రామ. 2006.
4. The Message of Vivekachudamani. Swami Ranganathananda. Advatha Ashram.Mayavathi. 2008.

